



ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΤΑΣΕΙΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΤΟ 2013-2016

# Οι BRIC θα σώσουν την παρτίδα για τον ευρωπαϊκό τουρισμό

**ΑΥΞΗΣΗ** ύψους 3,4% πρόκειται να παρουσιάσουν οι τουριστικές αφίξεις στα τέλη του 2012, σε σχέση με το 2011, προερχόμενη κυρίως από την Ανατολική Ευρώπη και την Άπω Ανατολή.

Του **ΧΑΡΗ ΝΤΙΓΡΙΝΤΑΚΗ**  
hntigrintakis@ependytis.gr

**Η** Euromonitor International, στην έκθεσή που διενήργησε για λογαριασμό της World Travel Market για την παγκόσμια τουριστική αγορά την περίοδο 2013-2016 και την οποία παρουσιάζει ο «Ε», επισημαίνει ότι οι αφίξεις από τις χώρες BRIC (Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία και Κίνα) κινούν τα «νήματα» και οδηγούν σε άνοδο την παγκόσμια αγορά. Οι παραδοσιακές αγορές και οι ΗΠΑ παραμένουν προσηλωμένες στην εφαρμογή οικονομικών μέτρων προς τους πολίτες τους και εφιστούν την προσοχή για ταξίδια στους καταναλωτές. Την ίδια ώρα αυξήθηκαν σε ποσοστό 4,5% και τα τουριστικά έσοδα για το 2012 τα οποία προσέγγισαν το 1 τρις δολάρια κυρίως λόγω της αύξησης των δαπανών από τις νέες αγορές. Ο ιατρικός τουρισμός, τα ταξίδια με σιδηρόδρομο, τα spa, η κρουαζιέρα και το shopping θα είναι οι μορφές τουρισμού που θα κυριαρχήσουν τα προσεχή έτη, ενώ θα αυξάνονται διαρκώς οι online κρατήσεις.

Η χρήση του Internet διευρύνεται, σύμφωνα με την έκθεση της Euromonitor International, και οι νέες αγορές θα εμφανίσουν σταθερή ανάπτυξη στις online κρατήσεις, αφού βελτιώνονται και οι μέθοδοι πληρωμών. Οι καταναλωτές απαιτούν έναν περισσότερο κεντρικό ρόλο στην τουριστική βιομηχανία, λόγω της καλύτερης πληροφόρησης που δέχονται μέσα από την επαναστάση του online travel.

Στη μελέτη της Euromonitor σημειώνεται ότι οι τουρίστες από τις χώρες BRIC επιδιώκουν να κάνουν τουρισμό shopping στις κύριες ευρωπαϊκές πόλεις και να αποκτήσουν κυρίως αγαθά πολυτελείας. Αίσθηση προκαλεί η αναφορά της μελέτης ότι τα προσεχή έτη κεντρικό ρόλο στην επιλογή ταξιδιού θα διαδραματίζει η χρήση smart TV, η οποία θα επικυριαρχεί σε λίγα έτη σε σχέση με το Internet και τα social media, που θα διατηρήσουν τον ρόλο τους στην επιλογή του ταξιδιού. Στη βρετανική αγορά το 2013 προβλέπεται νέα μείωση κατά 0,3% στην κίνηση των τουριστικών γραφείων, μετά το -1,4% του 2012. Συνολικά η Ευρώπη μετά την άνοδο του 1,8% στην αγορά του ταξιδιού θα σημειώσει 2% άνοδο το 2013 σε συνδυασμό με την ανέλιξη του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος κατά 1,2%.

Άνοδο μέχρι 10% αναμένεται να παρουσιάσει η αγορά των BRIC έως το 2016, με το shopping όπως προαναφέρθηκε να κυριαρχεί στη συγκεκριμένη κατηγορία πελατών. Προβλέπεται αύξηση και στους τουρίστες από τη Νότια Αφρική η οποία εκτιμάται στο 4%. Η Γαλλία, η Ιταλία, η Γερμανία, η Ελβετία, η Ιαπωνία και η Μεγάλη Βρετανία θα αποκομίσουν τα περισσότερα κέρδη από την αγορά των BRIC, ενώ άξιο παρατηρήσης είναι το γεγονός ότι η Ελλάδα απουναύει από όλες τις αναφορές της μελέτης, ένδειξη του μικρού μεγέθους του ελληνικού τουρισμού στην παγκόσμια τουριστική σκηνή.



**ΜΕ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 190 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ**

## Στον αέρα 55 επενδύσεις στον τουρισμό

**ΣΕ ΚΡΙΣΙΜΗ ΚΑΜΠΗ** εισέρχεται η αξιολόγηση 55 μεγάλων επενδύσεων από το υπουργείο Οικονομικών συνολικού προϋπολογισμού περίπου 190 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα πληροφορίες του «Ε», η Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου (ΕΔΕΛ) που διενεργεί τους ελέγχους για λογαριασμό της Ε.Ε. διαπιστώνει σοβαρά προβλήματα στους φακέλους τουλάχιστον 55 τουριστικών επενδύσεων που έχουν ενταχθεί στον αναπτυξιακό νόμο, με αποτέλεσμα να είναι στον αέρα η χρηματοδότησή τους. Κυρίαρχο ζήτημα αποτελεί μεταξύ άλλων η τραπεζική χρηματοδότηση των περιών ο λόγος επενδύσεων, η οποία πλέον είναι ανύπαρκτη, γεγονός που καθιστά αβέβητη την έτι περαιτέρω ολοκλήρωση των επενδύσεων.

Το συγκεκριμένο γεγονός έχει δημιουργήσει ιδιαίτερη ένταση στους επενδυτές, πολλοί εκ των οποίων έχουν προχωρήσει σε στάση πληρωμών, αφού δεν έχει ταύτοχρονα επιστραφεί ούτε ο ΦΠΑ από τα ενταχθέντα επενδυτικά σχέδια στις επιχειρήσεις. Κορυφαίος τουριστικός παράγοντας μιλώντας στον «Ε» αναφέρει ότι η επιτάχυνση των χρονοδιαγραμμάτων, που αφορούν την υλοποίηση ελέγχων φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδυτικών έργων και μείωση των απαιτούμενων χρόνων για την εκταμίευση των χρηματικών ποσών των συγκεκριμένων επιδοτήσεων, και ο καθορισμός ορίων στους ελέγχους υπηρεσιών οι οποίες αποτελούν τους ελεγκτικούς μηχανισμούς και λειτουργούν για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, π.χ. Επιτροπή Δη-

μοσιονομικού Ελέγχου - ΕΔΕΛ, αποτελούν όχι μόνο αυτές οι επενδύσεις, αλλά και να πραγματοποιηθούν και άλλες μετά το πέρας της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών. Στέλεχος του υπουργείου Ανάπτυξης σημειώνει ότι όλες οι παραπάνω δράσεις, σε συνδυασμό με την αναγκαιότητα ενίσχυσης της ρευστότητας των επιχειρήσεων από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, θα συμβάλουν στην αναστροφή του αρνητικού κλίματος, το οποίο δυσχεραίνει τη λήψη επενδυτικών πρωτοβουλιών τόσο από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του τουρισμού όσο και από τις λοιπές που δραστηριοποιούνται σε άλλους κλάδους της ελληνικής οικονομίας.

Χθες ολοκληρώθηκε από την πλευρά του υπουργείου Ανάπτυξης η δημόσια διαβούλευση για τις νέες τροπολογίες που αφορούν τον επενδυτικό νόμο 3908/2011. Κατά πληροφορίες μεταξύ άλλων συζητούνται: α) η αναθεώρηση των ποσοστών ενίσχυσης, με στόχο να αυξηθούν στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας, β) η διατήρηση της επιλεξιμότητας των ιδρύσεων νέων μονάδων σε όλη την επικράτεια, με στόχο τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και τη βελτίωση του τουριστικού προϊόντος, γ) η μείωση του χρόνου μεταξύ δύο ανακαινίσεων ξενοδοχειακών μονάδων από 6 σε 5 έτη, η δυνατότητα εκσυγχρονισμού και στις ξενοδοχειακές μονάδες 2 αστέρων χωρίς την υποχρεωτική αναβάθμισή τους,

δ) η κατάργηση του περιορισμού του 70% του συνολικού προϋπολογισμού που αφορά κτιριακές και λοιπές δαπάνες του περιβαλλοντικού κλάδου,

ε) η κατάργηση της αναγκαιότητας προσκόμισης επιστολής έγκρισης δανείου πριν από τη λήψη εγκριτικής απόφασης από την αρμόδια υπηρεσία,

στ) η δυνατότητα κάλυψης της ίδιας συμμετοχής με διαθέσιμα του φορέα επένδυσης και χωρίς την απαιτήση για αύξηση μετοχικού κεφαλαίου με νέες εισηγμένες μετρητών,

ζ) η επιλεξιμότητα ειδικών μορφών τουρισμού, όπως π.χ. συνεδριακά κέντρα, χιονοδρομικά κέντρα, αξιολογία ιαματικών πηγών, γήπεδα γκολφ, κέντρα τουρισμού υγείας κ.λπ.,

η) ο εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων που δεν διαθέτουν σήμα εν ισχύ. Οι μονάδες αυτές θα πρέπει να εξασφαλίζουν τη δυνατότητα έκδοσης της άδειας λειτουργίας και των συνοδευτικών αδειοδοτήσεων κατά την ολοκλήρωση του επενδυτικού τους σχεδίου,

θ) η επαναφορά της επιλεξιμότητας του εκσυγχρονισμού ξενοδοχειακών μονάδων με τη δημιουργία νέων συμπληρωματικών χρήσεων και τέλος

ι) η προκαταβολή στο 100% της εγκατεστημένης επιδότησης όχι μόνο για τον Ν.3299/2004, αλλά και για τον Ν.3908/2011, η κατάργηση ορίου ενίσχυσης ανά φορέα επένδυσης και στο σύνολο των συνδεδεμένων επιχειρήσεων.